

阳光照绿野:让每个贫困老乡小康路上不掉队

——国网张家界供电公司贯彻十九大精神开展扶贫攻坚工作纪实

■ 撰文摄影 向约红 王卫红



公司总经理米小军(右)到扶贫对象家中走访。

日前,慈利县杨柳铺乡党委将一封情意长的感谢信送到国网张家界供电公司,信上写着:在脱贫攻坚、勇奔小康的道路上,有国网慈利县电力公司(国网张家界供电公司下属单位)这样富有强烈责任感、具有优良方法论的企业相伴,使我们属地党委、政府感到幸甚,更使荷峪村广大群众感到幸甚……

“党的十九大报告指出:要坚决打赢脱贫攻坚战,让贫困人口和贫困地区同全国一道进入全面小康社会,作为责任央企,我们义不容辞。”国网张家界供电公司在学习宣传贯彻党的十九大精神中,始终心系对口帮扶扶贫对象,与扶贫村村民们结下了一门比真亲还亲的“穷亲戚”。

党建引领 凝聚发展合力

2015年4月,在被慈利县委确定为荷峪村建整扶贫后盾单位后,中共同网慈利县电力公司委员会积极行动,组成扶贫工作队长期驻村,迅速开展情况调研。他们认为,要从源头上切断“穷根”,必须将村里的基层党组织建设作为重中之重,增强村支两委的凝聚力、战斗力,让村里党员骨干队伍的先锋模范作用得到充分发挥。

国网慈利县电力公司为荷峪村带来的党建工作经验,让村支两委一改涣散状态,村里一班人团结协作,朝气蓬勃,近年来,不但吸引着像李圣彬这样的青年人积极向党组织靠拢,还陆续培养了一批中青年党员。这其中,有张兰被吸收为中国共产党党员,又成长为村支两委委员;有通过自己不断创业的新党员李修海,与朋友合伙开办了一个小家电变压器加工厂,年收入达到8万元,不仅彻底甩掉了自己头上的“贫困帽”,还解决了本村近20名贫困人员的就业问题,成功入选了慈利县2017年脱贫致富十佳青年模范。

“我从小就吃救济饭,现在长大了,更想自力更生,趁我还能动,我想亲手创造,照顾我父母终老。要说贫困,我家确实穷,父母各自有疾,我自己又有羊癫疯,但我确实想用自己的勤劳来脱贫,感谢你们一直以来的帮助。”荷峪村建档立卡贫困户李圣彬的一番话,让作为其结对帮扶联系人的国网慈利县电力公司驻村工作队“第一书记”张铨均感动不已。在驻村工作队的协调帮助下,李圣彬现在邻县石门县从事不锈钢门窗加工,加上家中养殖业收入,家庭人均收入已超万元,且因易地搬迁工作的进行,年底有望搬进新居,家中的吃、穿、住都有了保障。

扶贫也扶志。在张铨均父爱般的关怀和

村支两委的引导下,李圣彬主动向党组织多次递交入党申请书,期待成为一名光荣的中国共产党党员,可以为荷峪村的建设发展贡献自己的一臂之力。

国网张家界供电公司及其下辖区县公司,共对口帮扶桑植县澧源镇兴旺塔村和高家坪社区、慈利县国太桥乡凤鹤山村、慈利县杨柳铺乡荷峪村和慈利县三合口镇关岩村5个行政村。通过共产党员服务队入村服务、家乡话政策宣传、党的十九大精神宣讲等活动,为帮扶村送去党建精神资源,在该公司各级党组织的帮带下,帮扶村贫困户思想意识日渐扭转,全村村民劲往一处使,共同攻坚脱贫奔小康。

电力扶贫 彰显央企责任

电力作为实现脱贫攻坚目标至关重要的支撑力量,国网张家界供电公司始终把开展电力扶贫作为重大政治任务,列入企业的重点任务清单,摆在工作的突出位置。

为做好电力扶贫工作,该公司加强组织



公司党委书记肖宇(左一)到扶贫对象家中走访。

领导,专门成立了以主要领导为组长的脱贫攻坚领导小组,坚持“人民电业为人民”服务宗旨,及时研究扶贫工作中遇到的困难和问题,力求规划的精准支撑、投资的精准控制和项目的精准落地。同时,加强与各级党委、政府的沟通协作,汇聚各方力量,探索出一条颇有成效的电力扶贫之路。

该公司通过推进贫困村电网建设改造、开发利用当地可再生能源,改善贫困地区生产生活条件。慈利县岩泊渡镇双合村,是一个有着332户人家的贫困村,村集体缺少可持续的经济收入来源。国网慈利县电力公司主动对接慈利县扶贫办、林业、规划、国土等多个部门,2016年,经省发改委批复,双合村60千瓦光伏电站正式开工建设。同时,该公司还协助开展光伏扶贫项目建设方案编制、选址等工作,设立专属客户经理,为项目提供政策指导、技术咨询、业务受理、并网发电等“一条龙”服务,服务效率和服务质量大大提升。2017年下半年,光伏电站建成投产,截至11月已完成发电量约1.13万千瓦时,创造直接经济效益近万元,成为了双合村村集体



光伏扶贫(桑植县兴旺塔村光伏扶贫项目规划)。

的一笔看得见的“阳光财富”。

光伏扶贫项目多在山区农村,针对不同村光伏电站实际需求,国网张家界供电公司积极开展2017年光伏扶贫电站项目的接网工程建设。截至11月底,该公司已落实2017年计划内的94个光伏扶贫接网工程,投资共计730万元。

“村里电力供应足了,村民们脱贫奔小康的干劲也更足了。”桑植县浸峪村蒸蒸日上的新气象,让村支部书记高德军感慨不已,充足可靠的电力,为村里发展经济、实现产业升级创造了基本条件。国网桑植县供电公司(国网张家界供电公司下属单位)投资157.38万元用于浸峪村农村电网改造工程,电网改造让村里烟农直接受益。“没网改之前,我们多用人工排湿,用煤、柴油烤烟。”浸峪村高家界乡覃祝英说到,网改后,电充足了,电价降了,使用“电烤烟”的排湿环节无需人工控制,烤烟品质提升了,烟叶颜色好看了,节约成本超过60%。

“全面建成小康社会,一个都不能少;共同富裕路上,一个都不能掉队。”烤烟产业发展愈加便利,从烟叶栽种、制作到管理环节,浸峪村烟农大户广泛吸收贫困户参与,高德军略带激动地说,“外乡都有贫困户来干事呢!”

2016至2017年,该公司农村电网改造升级共投资约4.1亿元,计划完成143个贫困村电网改造任务,农村供电能力和服务质量得到有效提升,农村电网建设回应了贫困群众对电力的热切期盼,有效助力了贫困地区经济社会发展。

驻村帮扶 振兴美丽乡村

走进革命老区桑植县澧源镇兴旺塔村,映入眼帘的是干净整洁的乡村公路,集村部办公、便民服务和文体医卫为一体的综合活动中心,村容村貌焕然一新,百姓脸上挂满笑容。

“在国网张家界供电公司2015年2月进驻该村帮扶之前,我们村没有任何支柱产业,老人在家务农,青壮年外出打工,真是‘一穷二白’,兴旺塔村村支部书记王远凡说,供电公司给村里带来了‘另外一片新的天空’。截至目前,该公司先后投入资金共计661万元,完成了水、电、路、网、房、环境等基础设施建设,69名党员干部134名帮扶队员组成了66个帮扶组,共计自筹资金96万元,帮助贫困户进一步扩大种植及家禽养殖规模。2016年底,该村建档立卡贫困户86户288人已实现整村脱贫。

今年,该公司通过多方努力,与省级农业产业化龙头企业——绿航果业达成协议,

成功引入550亩现代农业示范园建设项目,帮扶全村发展产业经济。产业园开工首先遇到的困难就是苗木补偿问题。“我的丹桂是2011年3.8元/株采购的,共有20多亩,每亩近2000株,每亩土地流转费720元,每年化肥成本580元/亩,到今年已经6年了。”尽管心里舍不得,兴旺塔村村主任王玉林说,“我作为村支两委的干部,又是一名老党员,不能给我们后盾单位供电公司设障碍,不能挡村里经济发展和老百姓的致富路,请你们放心!”王玉林的模范带头让苗木补偿问题顺利解决。

8月25日,产业园正式开工。产业园走生态休闲果园的路子,除了与绿航果业共同投入1539万元资金外,国网张家界供电公司还吸纳128户贫困户采取产业小额信贷资金投入示范园,届时,贫困户可以按年取得固定分红,预计120名村民可在园内实现就业,服务旅游休闲游客。从“输血式”扶贫到“造血式”扶贫,兴旺塔村村民们参与村集体经济建设的积极性更高了,对产业园建成后的前景充满了美好的期待。

扶贫扶智,治穷治根。这些年,国网张家界供电公司系统内党员开展结对帮扶的过程中,对“穷亲戚”家中子女的教育情况尤为关注。得知其帮扶结对的12岁幼女雨雨(化名),父亲患有二级精神病,母亲因病去世,家中只有年迈的爷爷和奶奶的情况后,公司办公室(党委办公室)副主任何汇负责的扶贫小组三人,深知唯有学业才能让雨雨家中“脱真贫、真脱贫”,于是,他们多次奔走,联络桑植县民政部门、张家界爱心联盟、桑植县残疾人联盟和其就读学校,发动扶贫小组成员朋友圈、亲属圈,长期资助雨雨学习生活费用,提高其家庭低保收入。“我一定好好学习,回报社会。”雨雨向她的“何爸爸”许下这样的承诺。

如今,在国网张家界供电公司全体党员干部和各级政府、职能部门的长期努力下,该公司5个扶贫点建档立卡贫困户489户1613人中,截至2016年年底,已完成255户895人脱贫,今年年底预计脱贫132户460人,脱贫人口达五分之四以上。兴旺塔村和高家坪社区光伏发电项目,凤鹤山村村部、学校大型水池建设,荷峪村贫困户集中异地搬迁安置房、村部和柑橘打蜡厂建设,关岩村饮水、道路等基础设施等等一系列扶贫建设项目正在有序推进,扶贫村的阳光越来越灿烂了……



公司扶贫工作人员在桑植县高家坪社区讨论农网建设工作。